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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 TOPLAM
KAZANIMLAR 1.5./2.5(1.5.|2.5/1.5./2.5|1.5.|2. 5| 1. 5.|2. 5|1. S.|2. S [KAZANIM | UNITE
GAZ YASALARI-IDEAL GAZ DENKLEMi 2 1 1 1 8
KINETIK TEORI 1 4
GAZ KARISIMLARI 1 3
GAZ BASINCI - BUHAR BASINCI SORULARI 1 1 3 18
GAZ GRAFIKLERI 0
GERCEK GAZLAR 0
UGLU SISTEM DIYAGRAMI 0
2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 TOPLAM
KAZANIMLAR 1.5./2.5/1.5.]2.5/1.5./2.5/1.5.12. 5|1. S./12. S| 1. S.|2. S|KAZANIM | UNITE
GAZ YASALARI-IDEAL GAZ DENKLEMi 2 1 8
KINETIK TEORI 1 1 1 4
GAZ KARISIMLARI 1 1 3
GAZ BASINCI - BUHAR BASINCI SORULARI 1 3 18
GAZ GRAFIKLERI 0
GERGEK GAZLAR 0
UCLU SISTEM DIYAGRAMI 0

GAZ BASINCI -
BUHAR BASINCI
SORULARI
o

GAZ YASALARI-
iDEAL GAZ
DENKLEMi

44%

GAZ KARISIMLARI

KONU ICERIGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

Q) E
BU KONUYU ANLAMAK ICIN

HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Her ne kadar gazlar diger AYT ve TYT
konularindan bagimsiz olsa da ¢cok fazla sa-
yida soru tipi oldugu icin iyi bir islem yete-
nedi ister. islemi yavas yapan cok islem ha-
tasl yapan &égrenciler siklikla yanlis sonucg
bulacaklarindan gazlari 6grenemediklerini
hissederler.

Bunun disinda kimyanin tum hesap-
lama sorularinda oldugu gibi mol kavrami
burada da kimyanin alfabesi olarak kullani-
lir.

VAWDA NITISHvdvd

GAZLAR
Gazlarin Genel Ozellikleri

Maddenin en duzensiz halidir.
Tanecikler arasi bosluklari cok fazladir.
Gaz tanecikleri cok hizli hareket eder.

Tanecikleri arasinda c¢ekim kuvvetleri,
kati ve sivilarinkine oranla cok azdir.

Gaz molekulleri arasinda etkilesim yok
denecek kadar az oldugundan molekul-
ler birbirinden bagimsiz hareket eder.

Gazlar bulunduklari kaplari tamamen
kapladiklarindan hacimleri kabin hacmi-
ne esittir, sekilleri de kabin sekline ben-
zer.

Gazlar sikistirilabildiklerinden dusuk si-
caklik ve yuksek basincta sivilasabilir.

Gazlar birbirleriyle her oranda karisarak
homojen karisimlar olusturabilir.

Yogunluklari kati ve sivilara gére daha
dusuktar.

Gaz molekulleri 6teleme, donme ve titre-
sim hareketlerini yapabilir.

Gaz taneciklerinin kapladiklari hacimler
molekuller arasindaki bosluklar yaninda
ihmal edilir.

Gaz molekdulleri birbirleri ile carpistikla-
rinda taneciklerin hizlari ve yénleri degi-
sebilir. Fakat ortalama hizlari degismez
cunku carpismalar esnektir.

Asagidaki yargilardan hangisi ideal gazlar icin yanhs-
tr?

A)
B)

Akiskan maddelerdir.

Sikistirilabilirler.

Bulunduklari kabi tamamen doldururlar.
Karisimdan homojen veya heterojen olabilir.

Molekdlleri arasindaki ¢ekim kuvvetleri ihmal edilir.




(&J www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

G fb.me/paraksilen

@, instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

Gazlarin genel 6zellikleri hakkinda verilen
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bir kapta bulunan gazlar birbiri ile ¢carpi-
sirken hizlari ve yonleri degisebilir.

B) Bir gazin ortalama kinetik enerjisi mutlak
sicaklik ile dogru orantilidir.

C) Ayni kapta yer alan gazlardan mol sayisi
cok olanin kapta kapladigl yer de fazla
olur.

D) Gazlarin basinc¢lari manometre ile olcu-
|Ur, basing birimi mmHg veya atm dir.

E) Gaz molekdulleri arasinda etkilesim yok
denecek kadar azdir.

GAZ YASALARI
((oswm| | dosm| | Gosvm
2010| 12012 2021
2011 2020 2022

1. BOYLE YASASI (P-V ILISKISI)

Basing arttikca

Basing azaldlk(;s

(Hacim azalir.) .| (Hacim artar.)

Basing 6lcer @ o2

4p

Pi1V1i=P2.V2

VAWIX NITISHV AV

Gazlarla ilgili olarak verilen asagidaki ifade-
lerden hangisi yanlistir?

A) Gazlar surekli olarak her yonde hareket
ederler, bu nedenle bulunduklari kabin
her yerine ayni basinci yaparlar.

B) Birbiri ile heterojen karisan gazlardan yo-
gunlugu fazla olan kabin alt kismina daha
fazla basin¢ uygular.

C) Aynisicakliktaki gazlarin ortalama kinetik
enerjileri aynidir.

D) Gazlarin basinglari genel olarak atmosfer
(atm) hacimleri litre (L) sicakliklariise K ile
ifade edilir.

E) Gaz molekdulleri arasinda itme veya cek-
me kuvveti ihmal edilecek kadar azdir.




(8§ www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

0 fb.me/paraksilen

@ instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

5atm4L 2L

T- He(g) T Bos

Sekildeki sistem hakkinda sorulan asagida-
ki sorulari cevaplayiniz.

a. He gazinin %20'si 2L'lik kaba aktarilirsa
her iki kaptaki son basin¢ ka¢ atm olur?

b. iki kap arasindaki musluk acilirsa siste-
min son basinci ne olur?

c. Musluk acllip basin¢ dengesi kuruldugu
zaman He gazinin molce %kaci 2L'lik kaba
gecmistir?

Sekildeki sistemnde kaplar arasindaki mus-
luk sabit sicaklikta acilirsa sistemin son ba-
sinci kag atm olur?

VAWM NITISHVAVd

Havadan azot elde eden endiistriyel bir tesiste sa-
bit sicaklikta 5000 L hacimli bir tankta 1 atmos-
fer basincindaki hava 20 atmosfer basinca getiril-
diginde toplanan havamin hacmi kac L olur?
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Sekildeki sistemde musluk Tatm dis basing-
Il ortamda sabit sicaklikta acilirsa elastik ba-
lonun son hacmi kac litre olur?

\Y .
Ry T U
I. Kap II. Kap

Sekildeki sistemde piston yardimi ile ll. kabin hacmi
yariya indirilip daha sonra kaplar arasindaki musluk agi-
liyor.

Buna goére sistemde ilk basincin son basinca orani
kactir?

A)1/2  B)2/3 C)3/4 D)4/5 E)5/6

VAWM NITISHVAvVd

< ~

Sekildeki sistemde 1. kaptaki gazin %20'si
ikinci kaba aktarilip aradaki vana kapatilirsa
her iki kaptaki son basinclar kacar atm olur?

< < <
1. Kap 2. Kap 3. Kap

Sekildeki sistemde M muslugu acilip sabit
sicaklikta basin¢g dengesi kurulduktan son-
ra kapatiliyor. Daha sonra sabit sicaklikta N
muslugu aclilip basing dengesi kuruluyor.

Buina gére son durumda 1. kaptaki basincin
3. kaptaki basinca orani kactir?
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icinde gaz bulunan birden fazla kabin, tep- AV A B C D E
kime vermeden karistigi sorularda, 7 1
VA
7
M 7
He - 2 P,=1atm
X atm | Ne 2
PiVi+ P2V2+ ... .=PsVs g
7
/ I
. Serbest
denklemi kullanilir. Piston

Sekildeki sistem hakkinda sorulan asagida-
ki sorulari cevaplayiniz.

DIKKAT !

Bu tip sorularda sicaklik sabit degilse, a. X degeri 0,25 atm ise sistemin son hacmi

ve son basinci ne olur?

Pi.Vi+P2.Vo+...=Ps.Vs
T T> Ts

denklemi kullanilir.

b. X degeri 1,5 atm ise sistemin son hacmi
ve son basinci ne olur?

VAWIH NITISHV AV

c. X degeri 2,5 atm ise sistemin son hacmi

ToK T°K ve son basinci ne olur?
A , :
i . _.'.I..'_.-.2atm ,
T .
31t 21t

Sabit sicaklikta musluk acildiginda kaptaki gaz basin-

ci kag atm olur? d. Pistonun dengede olabilmesi icin X'in
almasi gereken degerler kUmesini tanimla-
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 yiniz.
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1,25atm 8 L
0,5atmV
RS P > Ne
l. kap IIl. kap

Sekildeki sistemde P muslugu acilinca kabin son ba-
sinci 1 atm olduguna gére l. kabin hacmi (V) kag litre-
dir?
A2 B) 4 C)6

D) 8 E) 10

¢ Basing (atm)

Y
X

Hacim (It

Esit kiitlelerde X ve Y gazianmn basing - hacim gra-
figi yukandaki gibidir.

Buna gébre,

|, Egit mollerde Y’nin kinetik enerjisi X'inkinden
fazlad.

Il. Ayni sicaklikta X’in molekil sayisi Y'nin molekiil
sayisindan fazladir.

m.T, = Ty ise, X'in molekil kiitiesi Y'nin molskii
kiitlesinden biiyUktir.
yargtlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Cllvell
Dilvelll E)ltve lll

VAWIX NITISHV AV

— M -«
2P =) 4P
"t v I 2V T Vv
a b

Sekildeki M musluklarn agilarak, a ve b pistonlan oklar y6-
nande itilerek . ve lll. kaplardaki gazlann timu, sabit si-
caklikta Il. kapta toplaniyor.

Il. kaptaki son basin¢ ka¢ P’dir?

A7P  B)6P  C)4P  D)2P E)P
! I Hareketli piston
2V 2V
op T p
2T 4T

I. kabin sicakhd Il. kabin sicakhgina esit olana kadar
isitiip aradaki musluk acildiginda piston nerede durur?

(Bdlmeler esit aralikhdir.)

A)D B) E C)F D) G E) H
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A B C D E
5V | | | | |
He Po

0,96 atm s 0,8 atm

|—> ideal, serbest piston

Sekildeki sistemde kaplar arasindaki musluk
sabit sicaklik ve basing altinda acgilirsa serbest
piston nerede dengede kalir? (Bolmeler arasi esit
aralikli ve her bélmenin hacmi V'dir.)

A) A-B arasi B) B-C arasi
C) C noktasi D) C-D arasi
E) D noktasi
AyByCyD y Ey
4V 0,25 atm
K
o NSA
He : = ®

Yukarida verilen sistem normal sartlar altinda
ideal, serbest piston ile dengededir.

Sistemde ayni sartlarda K muslugu acilirsa sis-
temin son basinci ka¢ atm olur?

A) 0,5

B) 0,6

C)0,75 D)1

E) 1,25

VAWIH NITISHV AV

Kapsl

Uzay istasyonu

Uluslararasi Uzay istasyonu (UUI, ingilizce: International
Space Station (ISS)), alcak Diinya ydringesine yerlestiril-
mis bir uzay Uss(, bagka bir tabirle Gzerinde yasanabilen
yapay bir uydudur. Bir araya getirilen modullerin birlesti-
rilmesiyle inga edilmis olan istasyonun ilk kismi 1998 yi-
linda firlatilmistir. Diinya yoringesinde bulunan en biytk
yapay uydudur. Uygun saatlerde yerylzinden bakildigin-
da ¢iplak gdzle gérilebilmektedir.

Uluslararasi uzay istasyonu parga parga génderilerek uzay-
da insa edilmis bir yapidir. Gerek insa gerekse calismalar
sirasinda yerylUzunden giden astronotlu modiiller istasyo-
na baglanip malzeme ve personel aktarimi yapmaktadir-
lar. Uzayda igerisinde insan bulunan iki farkh moddul birle-
sirken bu birimlerin arasinda bir hava kilidi olur.

Hava kilidi iki kapisi ayni anda agilmayan hava gegirmez
bir odadir. Yukaridaki sekilde kapstlden uzay istasyonu-
na ge¢cmek isteyen bir astronot énce A kapisini agar, ba-
sing dengesi saglaninca hava kilidi bélmesine gecer. Ha-
va Kilidi bélmesine gectikten sonra A kapisini kapatip
B kapisini agarak uzay istasyonu ile basing dengesini sag-
lar ve daha sonra uzay istasyonuna geger.

Sekilde hacmi 6 m3 olan kapsiilde 1,2 atm basingli hava,
hacmi 7 m3 olan uzay istasyonunda ise 1 atm basingli ha-
va bulunmaktadir.

Hava kilidinin hacmi 3 m3 olup baslangicta bos oldu-
guna gére kapsiilden uzay istasyonuna gecis sonrasi
B kapisi kapatildiginda uzay istasyonundaki basin¢
kac atm olmustur? (Gegis sirasinda sicaklik sabit olup
astronotlarin hacimleri ihmal edilecektir. Havanin ideal
davrandigi varsayilarak hesaplama yapilacaktir.)

A) 0,8

B) 0,88 C) 0,94

D) 1,075 E) 1,42

© wwwyoutube.com/c/paraksilenkimya
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Tam dlnyayi saran koronavir(is salgin hastaligi, hava yo-
lu ile bulasan hastaliklar icin alinan &nlemleri bir kez daha
On plana ¢cikarmistir. Hastahanelerde hava yolu ile bulasan
hastaliga sahip hastalar icin negatif basin¢li izolasyon oda-
lari kullanilir. Bu odalarda hava basinci 6zel bir sistem ile
dis basingtan dustk tutulur. Boylece giris-cikis sirasinda
iceriden disarlya hava ¢ikmaz, disaridan iceriye hava girer.

Bu odalar sematik olarak

%T (Ml
\fk.g == | |

T TE= T

Hasta Bolumu Giris b8lumu

seklindedir.

icerideki negatif basincin korunabilmesi icin A ve B kapi-
lar ayni anda agilmaz. B kapisindan personel, giris béla-
muine gectikten sonra B kapisi kapanarak A kapisi acilir.
Personel, hasta bélimtne gectikten sonra odadaki hava-
landirma Unitesi negatif basinci koruyabilmek i¢in odada-
ki fazla gazi bir filtre sisteminden gegirerek disari atar.

30 m® hacme sahip olan hasta bolimiinde basinci 0,9 atm
olan hava vardir. Negatif basin¢ odasinin giris bélimdnin
hacmi ise 20 m? olup bu bélimde 1 atm basingh hava var-
dir. A kapisi agilip odalar arasi basing dengesi saglandik-
tan sonra A kapisi kapatiliyor. Son durumda hasta boli-
muUndn basincinin 0,9 atm kalabilmesi icin odadan bir mik-
tar gaz disan atiliyor.

Odadan atilan gazin 1 atm basin¢ta kapladigi hacim
kac m? tiir? (Hasta béluma ve giris bélimindeki gazlarin
ayni bilesimde ve ideal oldugu, sicakligin degismedigi, ka-
bul edilecektir.)

A)1,2 B) 3,6 C)7 D) 10 E)17

VAWIX NITISHV AV

>

Gozde arabasi ile giderken arabasinin bir lastiginin
inmis oldugunu fark eder. Yaninda pompa bulunma-
yan GoOzde ¢dzum olarak diger lastiklerdeki havalari
bir hortum yardimi ile bos olan diger lastie aktarma-
y1, bu sayede tim lastiklerin basinclarnni esitlemeyi
dasunar.

Arabanin (¢ lastiginde (B, C ve D lastikleri) 2,6 atm
basincinda hava bulunurken, inmis olan lastikte
(A lastigi) ise 1 atm basincinda hava bulunmaktadir.
Gobzde A lastidini 6nce B lastigine bagliyor, basing
dengesi saglaninca sokip A lastigini C lastigine,
yine basin¢ dengesi saglaninca sokup A lastigini
D lastigine bagliyor.

islemler sirasinda hi¢ hava kacaginin olmadig
varsayilirsa A lastiginin son basinci ka¢ atm ol-
mustur?

A)1,8  B)2.2
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« «
1. Kap 3. Kap

Sekildeki sistemde yer alan gazlar ideal &zel-
lik gdstermekte olup, kaplarin hacimleri ya-
ninda musluklarin hacimleri ihmal edilecek-
tir.

Buna gore sabit sicaklikta kaplar arasinda-
ki musluklar acilip kaplar birlestirilirse kari-
simin son basinci kag atm olur?

A) 1,5
B) 2,5
C) 3,0
D) 3,5
E) 50

(Benzer sorunun c¢iktigi yillar: 2020)

2. Kap

LU MM

© Heg o+ Hag - Bos
1 atm T2 atm_’
1 It 21t 21t

Sekilde verilen sistemde musluklar acilarak gazlarin T°K
sicakhginda karistinlmasi saglaniyor.

T
Karnigtiktan sonra sicaklik ry °K’ne disgiruldigiinde

kabin toplam basinci ka¢ atm olur?

A) 0,5 B) 1 C)1,5 D)2 E) 2,5

VAWIH NITISHV AV

Sicaklik diistiikce Sicaklik yiikseldikce
(Hacim azalir.) (Hacim artar.)
P @ 3300V P 2V P
. . P = sabit
Hacim (V) 13=3 mol Hacim (V) n3=3 mol
P = sabit
ny,=2 mol
n;=1 mol
2
Iﬁ/ﬁ/ﬁ//
# Sicaklik (°C)
273,15 0
" Sekildeki kapta pis-
tonun B noktasinda
=B dengelenmesiicin
Serbest|

Vosmmmmmmmigmc kKabin sicakligl kag °C
_Dyapllmalldlr?

Piston
127 °C

10
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Bir miktar CO gazina ait hacim-sicaklik grafigi veril-
mistir.

p:.

Sicaklik

Buna gore,
I.  Sicaklik birimi Kelvin'dir.
I1.

Ill. Ayni sicaklikta |. deneydeki basing, Il. deneydeki
basingtan buyudktar.

A mutlak sifir noktasidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) Il ve Il

Melisa 27 °C sicaklikta 2 L hacmindeki bir ba-
lon hazirhiyor. Hazirladigi balonun hacmini ba-
londaki gaz kiitlesini degistirmeden 1 L yapmak
icin balonu ka¢ °C’a kadar sogutmalidir?

VAWIX NITISHV AV

Asagidaki olaylardan hangisi sadece Charles yasasi ile
ilgilidir?

A) Sisirilmis esnek balonun hava sogudukga kiigllmesi

B) Araba lastiklerinin sigirildikce hacminin artmasi

C) Suyun icinde yUkselen hava kabarciginin zamanla
sismesi

D) Asin sisirilen esnek balonun patlamasi

E) Buhar basincinin sicaklik arttikga artmasi

Asagidaki grafiklerden hangisi sabit basinch bir gaz
6rneginin hacim - sicakhk degisimini gosterir?

A) +Hacim (mL) B) tHacim (mL)
Sicaklik (K) Sicaklik (K)
C) 4 Hacim (mL) D) tHacim (mL)
Sicaklik (K) Sicaklik (K)
E) tHacim (mL)
Sicaklik (K)

11
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3. GAY - LUSSAC YASASI (P-T iLiSKiSi)

Sicaklik diistiikce ﬁ Sicaklik yiikseldikge
e —
(Basing azalir.)

20459 2045 @
P@%T':v 2P® 22V 4P®

e &

P (atm)

: ‘ ; > t(°C)
127 227 327

Sabit hacimli kapta i1sitilan bir gaza ait sicaklik ba-
sin¢ grafigi yukaridaki gibidir.

Grafikteki P, ve P, degerlerini hesaplayiniz.

VAWIH NITISHV AV

25 Llik bir tanktaki 2,5 atm ve 0 °C sicaklikta
bulunan gazin sicakligi 273 °C’a ¢ikarilirsa son
basing ne olur?

Sabit hacimli kapta 27 °C’ta 1 atm basinca sa-
hip SO, gazinin basincini 4 atm yapmak icin si-
caklik kac °C’a c¢ikarilmalidir?

12
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4. AVOGADRO YASASI (n-V ILISKISI)

P = sabit
T = sabit

Gaz miktari
artirilirsa

I Gaz miktar1
T azaltihrsa
-
| (Hacim azalir.) (Hacim artar.)
S @ E
v

A B C D E

I I
m gr m gr
CHy He

Sekildeki esit bolmeli kapta piston D noktasina sabitlen-
mistir.
Piston sabit sicaklikta serbest birakilirsa hangi nokta-
dadurur? H=1,He =4,C =12)
A) A noktasi B) A-B arasi
C) B noktasi D) B-C arasi

E) C noktasi

VAWIH NITISHV AV

6 gram . "144 gram
Ca2He *Xot
Vv 2V

Sekildeki kaplarda bulunan gazlarin basing ve sicakliklari
egittir.

X atomunun mol kiitlesi ka¢c gramdir? (H=1, C = 12)

A) 9 B) 18 C)27  D)36 E) 54
A B C D E
1 1 1 1
m gr
0, CH,

Sekildeki sistem sabit sicaklikta serbest piston ile denge-
dedir.

Musluk yardimiile sabit sicakhkta kaba kag gram CH,
gazi eklenirse piston B noktasinda dengelenir?
H=1,C=120=16)

Am/4  Bm?2 C3m4 Dm  E)5m/4

13
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A B C D E

1 1 1 1
m, gr m, gr
CH He

4

ideal piston ile sabit sicaklikta dengede olan sekilde-
ki sistemde m,/m, degeri agagidakilerden hangisidir?
(H =1 g/mol, He = 4 g/mol, C = 12 g/mol)

A)1/8 B)1/4 O)1
D) 4 E)8
Elastik zar
A 4 mol 1mol |B
He H2
1 v v j:

Sekildeki B musiugu agitarak ayni sicakhkta 3 mol
H, gaz ekleniyor. Sistem dengeye geldikten son-

ra He gazimin hacminin H,'nin hacmine orani kag
olfur?

3

0)2

D)-?- E) 1

VAWIH NITISHV AV

Suntinmesiz
piston
2V 2V
2 atm. 2 atm,
Y Zg)
Y i i
A B C D E

Sekildeki sitemde kaplar arasindaki musluk agila-
rak gazlann tepkime vermeden karigmalart saglani-
yor. Sabit sicaklikta denge kurulduktan sonra
siirtlinmesiz piston hangi noktada durur?

A) B noktast B) B - C arasi
C) C - D arasi D) D noktast

E) D - E arasi

Sekildeki kaplar arasindaki K ve L musluklar acildi-
ginda CH, gazinin %10’u hacmi V, olan kaba, %40’
hacmi V, olan kaba gidiyor.

Buna gore sistemin son basinci ka¢ atm’dir?

D) 4 E) 16

14
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4V \'} 3V
MZ
2,4 atm Ne Bos
He
Ml
2V

Sekildeki kapta piston serbest olup verilen
sekilde sistem dengededir. Sistemde M,
muslugu acilip sistem dengeye gelinceye
dek bekleniyor.

Daha sonra M, muslugu kapatilip M, mus-

lugu aciliyor. Dengeye gelen sistemde He
gazinin hacmi ka¢ V olur?

IDEAL GAZ DENKLEMI

DALTON

BOYLE - MARIOTTE

]
PV

=nR T

AVOGADRO

CHARLES

GAY - LUSSAC

DIKKAT !

ideal gaz denklemi islem icin kullanila-
caksa,

VANWIX NITISHV AV

P : Atmosfer
\V: Litre
T: Kelvin olmalidir.

R:22,4 veya 0,082
273

[DTKKAT T
Yogunluk sorularinda:

P.M,=d.R.T

Iformld de kullanilabilir.

15
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0 °C sicaklikta 11,2 litre hacimli kapta 14 gram X gazi 380
mm Hg basin¢ yapmaktadir.

Buna gore, X gazi asagidakilerden hangisi olabilir?
H=1,C=12)

A)CH, B)C,H, C)CgH, D)C,Hg E)CoH,

127 °C sicaklikta, 0,41 atm basing yapan X gazinin yogun-
lugu 0,4 g/L dir.

Buna gore X gazi asagidakilerden hangisi olabilir?
(O©=16,C=12,H=1)

A) O, B)CO C)CH, D)H, E)CO,

VAWIH NITISHV AV

. Hacmi 4,48 L olan bir kapta 0,05 mol oksijen

0,08 mol He ve 0,07 mol Ar gazi bulunmakta-
dir. Basin¢ 152 emHg olduguna gore kabin si-
caklig1 kag °C olur?

67,21 2241
79 .'\l’l 99
Xa) Xg)

273° C 273°C

M muslugu acilip sistemin dengeye gelmesi beklenince
kabin basinci 190 mm-Hg olmaktadir.

Buna gore X gazi asagidakilerden hangisi olabilir?
(H=1, C=12, O=16)

A) CH, B) O, C) C4H,

D) C,H, E) C,H,OH

16
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Pistonlu bir kapta 0°C'de yer alan ideal dav-
ranistaki n mol O, gazi V litre hacminde 1
atm basin¢ yapmaktadir.

Buna goére asagidaki islemlerin hangisnin
sonucunda gazin basinci 2 atm olur?

A) Kabin hacmini sabit tutarak kaba n mol
O, ekleyip sicakligi 273°C yapmak.

B) Pistonu serbest hale getirerek kaba n mol
O, gazi eklemek.

C) Sicakligr ve miktari sabit tutarak kabin
hacmini yariya indirmek.

D) Kabin hacmini sabit tutarken kaptan n/2
mol O, ¢cikarmak.

E) Kabin hacmini 2V'ye sicakligint 273°C'ye
cikarmak.

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2010

ideal elastik bir balonda bir miktar X gazi
bulunmaktadir. Balonun agzi acilarak sabit
sicaklikta gazin bir kismi ¢iktiktan sonra ka-
patiliyor.

Buna gore gazin son durumu ile ilgili:

|.  Gazin hacmi azalmistir.
1.

Ill. Kapta birim hacimdeki tanecik sayisi de-
gismemistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Gazin ortalama kinetik enerjisi azalmistir.

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
D) Il've lll

C) Ive lll
E) 1, 11 ve Il

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011)

VAWIX NITISHV AV

16 gram ideal SO, gazi 2 litrelik kaba 273°C
de ka¢ atm basin¢ yapar?

(O =16 g/mol, S=32 g/mol)
A) 2,24
B) 4,48
C) 5,60
D) 11,20

E) 22,40
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2014, 2017)

Yodunlugu 4,2 g/L olan ve mol kutlesi 42
g/mol olan ideal bir gazin 0°C sicakliktaki
basinci kag¢ atm’dir?

A) 2,24

B) 4,48

C) 5,60

D) 11,20

E) 22,40

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2022)
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GAZLARDA KINETIK TEORI GRAHAM DIFUZYON YASASI
¢ 6sym -
X * ‘ OSYM
2016115019

» Gaz molekulleri gelisiglzel ve surekli ha- | 2018
reket eder, birbirleriyle ve kap yuUzeyiyle
carpisir. Bu carpismalar hizli ve esnektir

(Brown hareketi). BkT
» Gaz molekdulleri arasindaki uzaklik gazin V = T

6z hacmine goére cok buyuk oldugu icin
gazlarin 6z hacmi ihmal edilir.

» Gaz molekulleri arasindaki uzaklik olduk-
ca fazladir. Bu nedenle gaz molekdullerinin
birbirleriyle ¢carpisma ani disinda aralarin- Vx TXMAY

da hicbir zayif etkilesim olmadigi varsayi- - = EE Y

. Vy TyMy,

» Gaz molekdullerinin kinetik enerjileri mut-
lak sicaklikla dogru orantilidir. Bu nedenle . . .
ayni sicakliktaki gaz molekullerinin orta- ToM
lama kinetik enerjileri birbirine esittir. Yx _ XAy _ /ﬁ _ Ly

» Kinetik enerjileri esit olan gaz molekulle- Vy TYMAX dx &

rinden molekul kutlesi kug¢uk olanin hizi 2

daha fazladir.

» Bir gaz, kinetik teori varsayimlarina ne ka-
dar yakin davraniyorsa ideal gaz olmaya
da o kadar yakindir.

ty : X gazinin yayilma siiresi
ty : Y gazinin yayilma stiresi

VAWIX NIT|SHAVYH

PV, T PV, T

DIKKAT !

> Bir gazin ortalama kinetik enerjisi sade-
ce mutlak sicakliga baglidir, gazin cinsi)|| Yukaridaki sistemde kaplar arasindaki musluk
mol kutlesi, hizina bagh degildir!! acilirsa gazlar ilk olarak hangi bélmede karsila-
sirlar?

I» Bir gazin bosluga karsi genlesmesine
v . 5 9 i (H=1 g/mol, O = 16 g/mol)

efUzyon denir. Efuzyon hizi ile difuzyon
hizi ayni formullerle yapilir.
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PV, T RV, 2T

Sekildeki sistemde X gazinin mutlak sicakligi oksijen gazi-
nin mutlak sicakliginin 2 katidir.

Musluklar ayni anda agildiginda gazlar ilk kez B nokta-
sinda karsilastiklarina gére X gazi asagidakilerden
hangisidir? H=1,He=4,C =12, O =16, S=32)

A) H, B) He C) CH,
D) SO, E) SO4
PV, T PRV, T
O(g) T CH4
l. Kap Il. Kap

Sekildeki kapta aradaki musluk kisa bir siire acilip
kapatilirsa kaplarin basinglari nasil degisir?

H=1,C=12,0=16)

A) Her iki kapta da basing degismez.
B) I. kapta artar, Il. kapta azalrr.
C) Il. kapta artar, |. kapta azalr.
D) I. kapta degismez, Il. kapta azalir.
E) Il. kapta dedismez, |. kapta azalr.

VAWIX NITISHV AV

Gaz sensori

L
=
e’

Gaz girisi vl

Gaz sensorl Ureten bir firma, senséri bos bir odada
test ediyor. Firma odanin tabaninda yer alan bir gaz
girisinden odaya gaz verip, sensoOrin gazi algilama
suresini kaydederek sensorin yeterliligini test edi-
yor. Test sirasinda olasi kazalarin énine gegcmek
icin firmanin kullandigi gaz helyum gazidir.

Testte helyum gazinin sensére ulagsma siiresi
6 saniye olduguna gére, ayni sartlarda dogal ga-
zIn sensore ulagma suresi kac saniyedir?

(Dogal gazin tamaminin CH, gazindan olustugu ve
odada hava bulunmadigi varsayilacaktir.
He = 4 g/mol, CH, = 16 g/mol)

A) 2 B) 3 C)6 D) 12 E) 18
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Gaz
dedektori

Gaz
girigi

Gazlarin difizyon hizini kargilastirmak isteyen Me-
lek yukaridaki deney dizenegini hazirliyor. Deney
dizenegine gaz verildigi anda dedektér calismaya
basliyor ve Olgulii bir kagida diiz bir ¢izgi giziyor. De-
dektdre gaz ulastigi anda ise dedektor kagida bir pik
ciziyor.

Gaz girisinden giren gazlardan birinin helyum oldu-
gunu bildigi 3 gaz génderen Melek’in dedektbrden
aldigi sonug:

—
—
—

3 4 k

seklindedir. 1. dakikadaki pik helyum gazina aittir.

Buna goére karisimdaki diger iki gaz asagidakiler-
den hangisidir?

(H: 1, He: 4, C: 12, O: 16, S: 32)
A)H,, O,
C) O,, SO,

B) CH,, O,

D) CH,, SO,
E) SO,, SO,

VAWIH NITISHV AV

Ayni sartlarda bulunan hidrojen ve helyum gazlarinin
difiizyon hizini esitleyebilmek igin:

I. Hidrojen gazinin mutlak sicakhgini 2 katina ¢ikarmak
Il. Helyum gazinin mutlak sicakhgini 2 katina ¢ikarmak
[ll. Hidrojen gazinin kitlesini 2 katina gikarmak
islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve llI E) I, 1l velll

. Aymi sartlarda difiizyona ugrayan He ve X ga-
zinin mol sayilarinin zamanla degisim grafigi
asagida verilmistir. X gazinin mol kiitlesi ne-
dir? (He: 4 g/mol)

Mol sayisi

A

Zaman
(dk)
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PV, T

1>
o 0
=)
i}
T

H
€ | |

Sekildeki sistemde kaplara arasi musluklar
ayni anda acilinca ideal davranis gosteren
gazlar ilk olarak E noktasinda karsilasiyorlar

Buna gore X elementinin atom kutlesi asa-
gidakilerden hangisidir?

(He = 4 g/mol, O =16 g/mol)

A

W

)
)
C)

16
20
32
52

)

)
E) 80
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2016,2019)

VAWIX NITISHV AV

Ayni sicaklik ve basingta alinan He ve CH,
gazlarinin kutleleri de esittir.

Buna gore gazlar ile ilgili olarak verilen:

. He gazinin ortalama kinetik enerjisi
CH,'ten fazladir.

Il. He gazinin difGzyon hizi CH,'Un 2 katidir.

lll. He gazinin hacmi CH,'U4n 4 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(H =1g/mol He = 4 g/mol, C =12 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve

C)lvell
E) I Il velll

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2018)

GAZ KARISIMLARI

Oosym

ésm
20T
5016 2019

1. KISMi BASING

» Bir gaz karisiminda bulunan her bir gazin tek
basina yaptigi basinca o gazin kismi basinci
denir.

» Bir gazin kismi basinci mol sayisi ile dogru
orantilidir,

Py

Py

Ny

Py

nr

X

0,2 g H, ve 0,8 g He gazlar1 karigimi 0 °C’ta
1 L'lik kaba konuldugunda

a) Karisimin toplam basinci ve gazlarin kis-
mi basinglar1 ka¢ atm olur?
(H: 1 g/mol, He: 4 g/mol)

b) Kabin hacmi yariya indirilirse toplam ba-
sin¢ kac¢ atm olur?
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Yandaki sabit hacimli kapta bulunan
gazlarin toplam basinglari P kadar-
dir. Kaba ayni sicaklikta 1 mol Y gazi

* 1molY.
gonderiliyor. e e

- :1n;0IX.:
g

islem sonunda karisimin toplam basinci ve karisimdaki
gazlarin kismi basinglari ile ilgili asagidaki grafiklerden
hangisi dogrudur?

A F’top[am

Zaman

Zaman

Gaz kanunlart ile ilgili,
* Gazlarin basinglari, hacimleri ile ters orantilidir.
» Gazlarin hacimleri, mol sayilari ile dogru orantilidir.

bilgileri veriliyor.

Sartinmesiz hareketli piston

N,(9) Cl,(g)

Buna gére, yukaridaki kaba, K muslugu acilarak sabit
sicaklikta N, gazina esit mol sayida Ne gazi gonderilirse,

. Cl, gazinin kismi basinci azalir.

I. N, gazinin kismi basinci artar.
Ill. Piston C noktasinda dengeye gelir.
olaylarindan hangileri gerceklesir?

(Gazlar birbirleri ile tepkime vermemektedir. Bélmeler arasi
mesafeler esittir, gazlarin ideal oldugu varsayilacaktir.)

AYalniz | B) lvell Clvell

D) Il ve 1 E)I,1lvelll

VAWIH NITISHV AV

IIl. kap

l. kap

P= 1.,5 atm:
ONy

21t

3t

Kaplar arasindaki musluk sabit sicaklikta acilyor.
Buna goére dengeye gelen sistemle ilgili,

[. Son basing 2,4 atm dir.
Il. N, gazinin kismi basinci 0,6 atm olur.

lll. N, gazinin 6zkitlesi azalrr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)llvelll

D) Il ve Il E)L 1lvell

Kapall bir kapta 6,4 g CH, ve 0,8 g He gazlari toplam 1,2 atm
basing yapmaktadir.

Buna gore, CH, ve He gazlarinin kismi basinci kag
atm’dir? (C:12 g/mol, He:4 g/mol, H:1 g/mol)

PCHA PHe
A) 0,4 0,8
B) 0,6 0,2
©) 0,2 0,6
D) 0,3 0,5
E) 0,8 0,4
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Sekildeki kapta 0°C sicaklikta 1 mol Ar gazi bulunmaktadir.
- - Engel

V hacim
1

—> ideal piston

V hacim 1 mol Ar (@)

Kaba yapilan bir islem sonucunda Ar gazinin kismi basinci
zamanla grafikteki gibi degismigtir.

Ar gazinin kismi basinci

A

¥» Zaman

Buna gére kaba yapilan islem asagidakilerden hangisi
olabilir?

(Gazlarin ideal oldugu varsayilacaktir.)

A) 273°C sicaklikta 1 mol Ar gazi eklenmisgtir.
B) 273°C sicaklikta 1 mol H, gazi eklenmistir.
C) Ayni sicaklikta 2 mol H, gazi eklenmistir.
D) Ayni sicaklikta 1 mol Ar gazi eklenmistir.
E) Kabin sicakhgi 273°C’a ¢ikariimigtir.

T T

Yukaridaki sistemde M musiugu agiidiginda N,
gazinin kismi basinct 3 atm olduguna gére N,’nin
baglangigtaki basinct kag atmosferdir?

A3 BS5 ©6 DB E)9

VAWIX NITISHV AV

Sekildeki 5 atm basinca sahip kabin muslugu 1 atm
basincli ortamda acilip, dengeye gelmeden kapatili-
yor.

Buna gére sistemde:
I. O, gazinin mol kesri.
Il. CH, gazinin miktari.

I1l. Kabin basinci

niceliklerinden hangileri azalir?

(CH,: 16 g/mol, O,: 32 g/mol, deney sirasinda sicak-
lik sabittir)

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Ivell C) I ve lll

E)I, llvelll

Asagidaki sistemde musluk agilarak sabit sicaklikta gazlarin
tepkime vermeden karigmasi saglaniyor.

M

4v BV

Buna gére, X gazinin kismi basincinin, Y gazinin kismi
basincina orani ka¢ olur?

A)E

1 2 1 1
> Bl O3 D)3 B2
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2.SU UZERINDE TOPLANAN GAZLAR

Sekilde dengede bulunan pis-
osym| . ; — DV
osym| tonlu kapta t °C ta X, ve H,O -
2011 azlarinin yaptigi toplam basin 29
5019 g yaptigi top ¢ Mo TV
2016 17 cm Hg dir. -9
» Sivilarin buhar basinci bulundugu kabin H20g)

hacmine bagl degildir.

» Sivi buhar dengesi olan bir kabin hacmi | Piston sicaklik degistirilmeden V konumuna getirilip
arttirilirsa sivi buharlasarak olusan bos- | yeniden denge saglanirsa X, ve H,0 nun toplam basin-
lugu doldurur, bu nedenle basincit de- | c1 kag cmHg olur? (t °C de suyun buhar basinci 4 cmHg
gismez. dir)

» Ayni sekilde sivi buhar dengesi olan bir | a) 21 B) 26 C) 30 D) 38 E) 42
kabin hacmi azaltilirsa buhar yogunla-
sarak sivilasir, bu nedenle basing degis-
mez.

» Buhar basinci kabin hacmine bagl ol-
madigi icin ideal gaz denklemi veya bu
denklemden cekilen denklemlere yazi-
lamaz.

» Sivi buhar dengesi bulunan bir kapta
toplam basing verilirse, buhar basinci
cikarilarak sadece gaz basinci ideal gaz
denklemlerinde kullanilabilir.

VAWIH NITISHV AV

=A
Serbesil;, B
Piston [P
Ar e C
Sekil I'deki kapta buhariyla dengede su ve hava,
0O sekit I’de su buhari ve hava bulunmaktadir.
2

Her iki kabtn sicakligit aynt oranda arttrildiginda
hacimileri i¢in ne sdylenebilir?
> Yukaridaki sistemde piston A noktasina| ) Her iki kapta da degismez.
ekilirse;
S ' B) Her kisinde de esit oranda artar.

* Ar gazinin basinci azalir. C) Pde artar, II.'degismez

¥ Subuharlasir. D) lkisinde de artar, ancak 1.’sinde daha gok artar.

Sivi molekulU sayisi azalir buhar molekU-| gy Ikisinde de artar, fakat Ii.’sinde daha cok artar.
|U sayisI artar.

*  Sicaklik sabit ise buhar basinci ve birim
hacimdeki buhar molekulu sayisi degis-
mez.
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Cam boru

27°C
CO, gazi

CaCoO,
katisi

V =41 litre

Deney tlplndn icerisinde bulunan 10 gram CaCO,4
katisi 27°C’de i1sitilinca,

CaCO4(k) — CaO(k) + CO,(q)

denklemine gbre ayngiyor. Olusan CO, gazi cam
boru vasitasiyla hacmi 4,1 litre olan kaba taginiyor.

Buna gére 27°C’de hacmi 4,1 litre kaptaki basing
kac mmHg’dir?

(CaCOg4: 100 g/mol, 27°C’de H,O’nun buhar basinci
30 mmHg'dir. CO, gazinin suda ¢éziinmedigi kabul
edilecektir.)

A)426 B)456 C)486 D)750 E)760

VAWIX NITISHV AV

5V 1,4 atm vV |V V. |V |V ]

He

—+

OK

H,O

Sekildeki serbest pistonlu sistemde sivi suyun hacmi
énemsiz olup, buhar basinci 152 mmHg’ dir.

OK’de dengede olan sistemde K muslugu sabit sicak-
likta acilirsa piston nerede dengeye gelir?

A) A B)B Cc)C D) D E)E
4V 8y
1 atm Ne
He =
T 2 mol ‘O
Serbest
piston

Sekildeki sistemde 8V hacme sahip Ne gaziile 4V hacme
sahip He gazi serbest piston ile sabit sicaklikta dengelen-
migtir.

Kaptaki toplam basincin 2 katina ¢cikmasi icin musluk
yardimi ile kaba sabit sicaklikta ka¢ mol gaz eklenme-
lidir? (Suyun deney sirasindaki buhar basinci 0,4 atm olup
sivi suyun hacmindeki degisim dnemli degildir.)

A2 B) 4 C)5

D)7 E) 9
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Cam boru

Sekildeki sistemde CaCO, katisinin isitil-
masl sonucu agiga ¢ikan CO, gazi 27°C de
su Uzerinde toplanmaktadir.

Buna gore sistem ile ilgili verilen:

l. CO, gazinin bulundugu kaptaki basing
CO, gazinin basincindan buyGktar.

CO, gazinin basinci ve CO, nin bulun-
dugu kaptaki toplam basin¢ bilinirse
suyun 27°C'deki buhar basinci hesapla-
nabilir.

[1l. CO,'nin bulundugu kabin hacmi ve ba-

sinci verilirse, kapta ka¢g mol CO, oldu-
gu bulunabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) Ive lll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011, 2019)

VAWIX NITISHV AV

Gazlarin su Ustunde toplanmasi yontemi, bir gaz karigimindaki
her bir gazin saf olarak elde edilmesinde kullanilir.

20°C sicaklikta sekildeki surtinmesiz pistonlu kapta buhari
ile dengede olan saf suyun Uzerinde toplanmis ideal He gazi
bulunmaktadir.

3he

Ayni sicaklikta piston 3h konumuna getirilip
sabitlenirse,

I. He gazinin kismi basinci azalir.

1. H,0(g) molekdllerinin sayisi artar.

[ll. Kaba yapilan toplam basing yariya duger.

yargilarindan hangileri dogru olur?

(Sivi seviyesinin degismedigi kabul edilecektir.)

A) Yalniz | B) I vell C)lvelll

D) llve llI E)I,1lvelll

Gaz ve buhar kavramlan ile ilgili,

I.  Kritik sicaklik degerinin Gzerindeki tim sicaklik
degerlerinde bulunan akigkan buhar olarak adlandirilir.

. Bir madde bulundugu sicaklik dederinde basing

uygulandigi zaman sivilasiyorsa gazdir.

Bulundugu sicaklikta sikistinldiginda sivilagan

akiskanlara buhar adi verilir.

yorumlardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) L 1lvelll
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GERCEK GAZLAR

Gazlarin kinetik teoriye gére davranabilmesi
icin “ideal” olmasi gerekir. ideal gaz molekul-
leri arasindaki cekimin ihmal edildigi gazdir.
Dogada ideal gaz yoktur ancak her gazin ide-
al davrandigi sicaklik ve basin¢ araligi vardir.
Bir gazin ideal davranis gosterebilmesi icin;

» DusuUk basing,

» YUksek sicaklik,

» Genis hacim,

» Dusuk molekul kutlesi,

» Dusuk molekuller arasi ¢cekim,
» Apolar,

» Yogunlasma noktasi dusuk

olmalidir.

DIKKAT !

[ GERCEK GAZDA MOLEKULLER ARA-
SI CEKIM IHAML EDILMEDIGI ICIN GAZ
PV=nRT ILE HESAPLANANDAN DAHA
YAVAS OLARAK CARPAR VE IDEALE
GORE DAHA AZ BASINC YAPAR.

GERCEK GAZDA TEK TEK GAZ MOLE-
KULLERININ HACMI [IHMAL EDILMEZ
BU NEDENLE GERCEK GAZIN HACMI
PV=nRT ILE HESAPLANAN HACIMDEN
BUYUK CIKAR.

>

VAWIX NITISHV AV

1mol, 22,4 L, 0°C

1 mol, 224 L, O°C

0,95 atm

0,098 atm

0,92 atm

0,095 atm
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hot?™ o
I:I.Z-"::::.' '
...,.::: ...... 02 :
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msadedf e
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Gercek gazlarla ilgili verilen asagidaki yargilardan
hangisi yanhgtir?

A) Apolar gazlar polar olanlara gére daha gercektir.

B) Gergek gazlarin élcilen basinci ideal gaz denklemi
ile hesaplanan basingtan daha kiguktar.

C) Gergek gazlarin 6z hacimleri gazlarnn toplam hacmi
yaninda ihmal edilmez.

D) Basing arttikga gazlar ideallikten saparlar.

E) Sicaklik dustlikge gazlar ideallikten saparlar.
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Yandabir gazinfark-  py/at T JOULE - THOMSON OLAYI

Ii sicakliklardaki

.
PV/RT egrileri veril- !
mistir. .

1 Ideal Gaz

— » Gazlar dar bir hacimmden genis bir hacme
gecerken genlesirler, genlesme enerji ali-
nan bir olay oldugu icin bu olay sirasinda
gaz etrafini sogutur.

Buna gére gaz hakkinda verilen, » Tam tersi olarak buyuk bir hacimmden dar

. Basinc arttikca ideallikten sapar. bir hacme sikistirilan gaz ortami isitir.

IIl. T, sicakliginda kinetik enerjisi daha fazladr. » Joule - Thomson olayinda kullanilacak

lll. Genel olarak ideal gaz yasasina uymaz. olan sogutucu aklg‘kanla”n:

yargilarindan hangileri dogrudur? *  Buharlasma gizli i1sisi yuksek
N . .
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Ivell Kritik Slcakllgl yu ksek
D)l ve lll )1, 1l ve Il *  Kaynama noktasi dUsUk

*  Kimyasal ydnden pasif

olmalidir.

VAWM NITISHVAVd

Piston

Is1 Yalitimi

Ayni sicaklikta esit mollerde alinan CO, ve SO, ger-
cek gazlari ile ilgili,

I. Pco, > Pso,'dir. (esit hacimde) 1L Bolme

Il. Vco, > Vso,'dir. (esit basingta)

[ll. Ortalama kinetik enerjileri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (;C, O, ,5S)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve llI E)LIlvell
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218
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Yukarida saf H,O ait faz diagrami verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 0,006 atm ve 0,001 °C de H,O nun g fiziksel hali
bir arada bulunur.

B) Basing arttikga H,O nun kaynama noktasi ylikse-
lir.

C) 0,006 atm den yuUksek basinclarda isitildiginda
sublimlesme gozlenir.

D) A-C araliinda basingla sivilasabilir.

E) 375 °C de basingla sivilasmaz.

VAWM NITISHVAvVd

Joule - Thomson olayi ile ilgili verilen asagidaki yar-
gilardan hangisi yanhgtir?

A) Dar bir borudan genis bir boruya gecen gaz sogur.

B) Klima, buzdolabi gibi sogutma niteleri bu prensibe
gore calisir.

C) Bu amag icin kullanilan gazin kaynama noktasi ve
kritik sicaklid disuk olmalidir.

D) Sistem ters gevrilirse yani gaz genis borudan dar bo-
ruya sikistirilirsa gaz isinir.

E) Gergek gazlar joule-thomson olayinda daha iyi sogu-
turlar.

Kritik sicaklikla ilgili,

I. Her gaz icin ayirt edici bir sicakliktir.
Il. Buhar-gaz ayriminin oldugu sicakliktir.
ll. Kritik sicakliktaki basinca, gazin kritik basinci denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il velll E) L Ilvell
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